

2021年8月19日

第2848期 星期四

中国知名专业报品牌

全国十佳卫生报

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43—0036
http://hunan.voc.com.cn
全国邮发代号41—26

今日 8 版

大众卫生报

服务读者 健康大众



在没有硝烟的战场上

——张家界市卫生健康系统同心抗疫侧记

截至8月17日24时，张家界市已连续两天新型冠状病毒肺炎确诊病例“零新增”。在张家界疫情防控这场没有硝烟的战场上，全市卫生健康系统干部职工白衣执甲、同心抗疫，冲锋在抗击疫情的最前沿！

动员集结，闻令而动再出发

一场没有硝烟的战争悄然打响后，张家界市卫生健康委坚决落实市委、市政府指示要求，扛起疫情防控重大政治责任。第一时间向全系统发出全力抗击疫情的号令，各级党组织和广大党员干部火速行动，深入一线“集结”，坚守“战位”。

张家界市疾控中心第一时间充实疫情防控工作领导小组、专家组、技术指导组和消杀组等专业力量，积极开展疫情防控应急准备工作，各项工作专人负责、有序协调，各组联动机制高效运转、联动通畅。

73岁的老党员丁金定，是原张家界市中医医院儿科副主任医师。听到医院医务力量吃紧的消息，立即要求参加战斗。她向院领导请求：“我虽年迈，但亦申请加入发热门诊值白班，以求缓解医力。”简单的话语、朴素的情感，深深震撼激励着每一个人。

全系统183个基层党组织、2500多名共产党员踊跃投身一线。从隔离区分秒必争的救治，到城乡社区加班加点的采样；从隔离点不分昼夜的坚守，到不眠不休的紧急转运，哪里最紧急，哪里就有党组织坚强有力的工作；哪里最危险，哪里就有共产党员冲锋陷阵的身影……他们当中有

谎称“去打怪兽”的妈妈，有儿女日思夜想的爸爸，还有夫妻二人携手奔赴战场的志愿者，他们明知山有虎、偏向虎山行，让党旗高高飘扬在疫情防控斗争的第一线，抒发着“我是党员我先上”的铿锵誓言。

不舍昼夜，向险而行再冲锋

早期发现病人，隔离病人，迅速控制传染源，切断传染链条，核酸检测是至关重要的一个手段。对卫生健康系统党组织和广大党员干部来说，核酸采样也是一场大战大考。

越是险情当前，越照见党员干部的责任担当。张家界市卫健委疾病预防控制科副科长刘晶晶，疫情伊始就一头扎进回溯轨迹中，根据线索，开展分析研判，排查疑似密接、次密接人员，通宵达旦，衣不解带，成为张家界市疫情防控指挥部最硬的“钉子户”。张家界市人民医院感染科副主任医师李红，疫情暴发前两个月就在长沙进修，听说家乡疫情紧张，立即要求回家参战。因为道路交通管制，在社会爱心人士的帮助下，李红辗转多次终于站在工作岗位。“只要抗疫需要，我就义无反顾。”

7月30日，张家界市疫情防控指挥部决定扩大检测范围，迅速对永定城区10个街道办事处、武陵源全区、慈利大峡谷景区范围内37.5万余人开展“地毯式”“全覆盖”核酸检测。张家界市卫生健康委集结市直管民营医院第一批51名青年医护人员，紧急成立核酸采集青年志愿队，第二天凌晨冲上抗疫一线，迅速投入到永定街道的核酸采样工作。据统计，12家市直管民营医院分6批共派出616名志愿者参加抗疫。

风雨同行，共克时艰一起扛

卫生健康系统党员干部把抗疫“战场”当做检验初心使命“考场”。用医者独有的方式，把群众从焦虑和痛苦中解救出来。

桑植县梳子溪村地处与湘西永顺县交界山区，山高路险，坑洼难行。为达到“不漏一人”的目标，医生们跋山涉水，为行动不便的老人、残疾人上门采样，用实际行动诠释“人民至上、生命至上”的理念。

高风险区黄金塔安置小区一名癌症患者因腹泻急需就医，因防疫管控需要却不能成行。“防疫措施再严，也是以维护群众生命安全为目的，我们想办法。”情急之下，驻点社区医生立即向上级汇报，不久，患者被专车送到指定医院诊疗。

无私无畏，大爱大义。张家界市中医院270多名医务人员逆行出征，奔赴永定区各个抗疫战场，用血肉之躯筑起阻击病毒的钢铁长城。

面对困难与风险，张家界市卫生健康系统广大党员干部和群众风雨同行，同甘苦、共患难，用实际行动奋力谱写战疫必胜的壮歌，践行“请党放心，抗疫有我”的铿锵誓言。

健康报特约记者 谭小林
本报通讯员 朱抗 孙晓晗

医师法将更加体现对医师的爱护

本报讯（健康报记者 叶龙杰）8月17日，在十三届全国人大常委会第三十次会议上，医师法草案（三次审议稿）提请审议。三次审议稿增加规定，医疗卫生机构应当为医师合理安排工作时间，落实带薪休假制度，定期开展健康检查；医疗机构应当参加医疗责任保险或者建立、参加医疗风险基金。

在二次审议稿审议过程中，有人建议进一步加强紧缺专业医师培养，完善医师培训和考核制度。为此，三次审议稿作以下修改：一是明确国家加强全科、儿科、精神科、老年医学等紧缺专业人才培养；二是规定国家建立公共卫生与临床医学相结合的人才培养机制，对公共卫生医师进行临床医学业务培训，加强医防结合和中西医协同防治；三是明确完善定期考核，对具有较长时间执业经历、无不良行为记录的医师，可以简化考核程序。

在加强基层医师队伍建设方面，三次审议稿增加规定：国家鼓励医师定期定点到县级以上医疗卫生机构提供医疗卫生服务，主执业机构应当支持并提供便利；县级以上政府卫生健康主管部门，应有计划地组织协调县级以上医疗卫生机构对基层医疗卫生机构中的医疗卫生人员开展培训；国家在每年的医学专业招生计划和教育培训计划中，核定一定比例用于定向培养、委托培训，加强基层和艰苦边远地区医师队伍建设。

同时，三次审议稿明确，将乡村医疗卫生人员纳入县域医疗卫生人员管理，进一步完善对乡村医生的服务收入多渠道补助机制和养老等政策。

谱写护佑人民健康新篇章

——致敬2021年“最美医生”详见 04 版



本报社址：长沙市芙蓉中路一段442号新湖南大厦47楼 总编辑：涂新山 湘广登第0035号

新闻热线：0731-84326206 订报热线：0731-84326226 广告热线：0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价：168元 零售价：2.00元 印刷：湖南日报印务中心